4.2. Rynek ustug transportowych

4.2.1. Material nauczania

Rynek to ekonomiczne miejsce wymiany dobr i ustug, to proces stykania si¢ popytu
i podazy. W wyniku tego procesu nastgpuje wymiana dobr i ustug pomi¢dzy dwoma stronami
rynku — kupujacy i sprzedajacy. Rynek ustug transportowych jest napgdzany przez konkretne
potrzeby.

Uczestnikami rynku transportowego sa sprzedajacy oraz nabywcy, czyli kupujacy ustugi
transportowe. Uczestnicy, ktorzy stale na nim dziataja to:

1. Nadawcy — wystgpujacy po stronie popytu na ustugi transportowe, korzystajacy z ustugi
transportowe;j.

2. Przewoznicy — oferuja i wykonuja ustuge transportowa, reprezentujacy podaz ustug
transportowych.

3. Posrednicy — wystepujacy po obu stronach rynku transportowego, spedytorzy, agenci
reprezentujacy zatadowce lub przewoznika.

Subiektywnie racjonalne postgpowanie uczestnikOw rynku transportowego ujgte jest
w ramy istniejacych na nim warunkow. Te z kolei sa wyznaczone przez:

— dziatanie praw ekonomicznych, w tym zwlaszcza praw popytu i podazy;

- naktadane przez czynnik zewngtrzny w stosunku do mechanizmu rynkowego
(np. panstwo, wiladze ugrupowania integracyjnego) ograniczenia na swobodg
przejawiania si¢ ekonomicznych praw rynku.

Podmioty gospodarki transportowej to przedsigbiorstwa wyodrgbnione ekonomicznie,
organizacyjnie i prawnie w celu zaspokojenia potrzeb transportowych innych podmiotéw
gospodarczych 1 ludno$ci, zgodnie z ogdlna zasada ekonomiczno$ci gospodarowania.
Przestrzenny charakter uslug transportowych sprawia, iz przedsigbiorstwa transportowe maja
w terenie zlokalizowane jednostki wykonawcze obstugujace potrzeby transportowe
ustugobiorcéw. Cecha charakterystyczng tych przedsigbiorstw jest znaczne zréznicowanie ich
form organizacyjnych, w zaleznoSci od galezi transportu. Wlasciwosci organizacyjne
1 technologiczne przedsigbiorstw transportowych posiadaja istotny wpltyw na racjonalnosé
gospodarowania.

Transport jest dziatalnoScia majaca na celu pokonywanie przestrzeni. W ujgciu
ekonomicznym dziatalno$¢ ta polega na odptatnym $wiadczeniu ustug, ktorych efektem jest
przemieszczanie osob i tadunkow oraz tworzenia ustlug pomocniczych, bezposrednio z tym
zwiazanych.

Transport jest procesem produkcyjnym, poprzez ktéry ludzie — w warunkach
ograniczonosci zasobow — dokonuja przemieszczania 0sob, rzeczy 1 energii w przestrzeni po
to, aby zaspokoi¢ swoje roznorodne potrzeby i pragnienia.

Skoro transport jest procesem wytworczym, to powstajacy w jego efekcie produkt, ktorym
jest ustuga przewozowa, poddawany jest dziataniu praw ekonomicznych wtasciwych kazdemu
procesowi wytwarzania. Jest to tez taka ustuga, ktorej nie tylko wytwarzaniem, lecz takze
wymiana i konsumpcja steruja te same prawa ekonomiczne, przejawiajace si¢ w stosunku do
wszystkich innych produktow, bez wzgledu na ich forme — materialna badz niematerialna.

Proces produkcyjny polegajacy na transportowaniu, w ktorego efekcie powstaje i1 jest
konsumowana ustuga transportowa, z ekonomicznego punktu widzenia nie rézni si¢ niczym
istotnym od innych procesoOw wytworczych.

Pokazanie determinant, czyli wyznacznikow popytu i podazy, ulatwi wglad w sposéb
dziatania mechanizmu mig¢dzynarodowego rynku ustug transportowych.
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Popyt na ustuge transportowa stanowi pewna relacj¢ migdzy cena tej ustugi a jej iloscia
(rozmiarami), ktora nadawca chce 1 moze w danym czasie naby¢. Jest to relacja wyrazajaca
odwrotne zaleznos$ci migdzy cena 1 iloscia nabywanych ustug transportowych. Oznacza to, ze
jesli cena danej ustugi ro$nie, wowczas nadawca jest sklonny naby¢ jej mniej. Jesli natomiast
cena spada (obniza sig¢), nadawca bedzie sktonny naby¢ wigksza liczbg tych ushug (przy
zalozeniu, iz jego potrzeby przewozowe (popyt potencjalny) byly wyzsze przy poprzednim
poziomie cen niz popyt realny.

Popyt rynkowy to taczna wielko$¢ zapotrzebowania na przewozy, ktora — przy okreslone;j
cenie — wyrazaja wszyscy nadawcy wystgpujacy na danym rynku transportowym w danym
czasie. Popyt zagregowany natomiast to taki popyt, ktory — przy danym poziomie cen —
wyrazaja wszyscy uzytkownicy systemu transportowego obstugujacego pewien obszar. Popyt
zagregowany (spoleczny) z reguly nie jest prosta suma popytow indywidualnych na przewozy,
lecz ja przewyzsza. Stad tez, jesli stanowit on podstawe decyzji inwestycyjnych, to mozemy
oczekiwac, ze po ich wykonaniu moze powsta¢ sytuacja, w ktorej podaz ustug transportowych
na takim obszarze przejsciowo bgdzie przewyzsza¢ popyt wyrazany na nie jako suma popytow
indywidualnych. Wplynie to na obnizanie sig cen za ustugi transportowe.

Tym, co charakteryzuje popyt na ustugi transportowe, sa nastgpujace jego cechy:

- wtorny 1 tym samym komplementarny jego charakter w stosunku do popytu
na dobra przewozone,
- zrdznicowanie popytu na ustugi transportowe, ktore przybiera postac:
a) zréznicowania w czasie,
b) zréznicowania przestrzennego,
¢) zrdznicowania wynikajacego z podatnosci transportowej tadunkow,
—  sposoOb przejawiania si¢ elastycznos$ci popytu na ustuge transportowa.

Popyt na ustuge transportowa jest zawsze uwarunkowany potrzeba wykorzystania
uzytecznos$ci jakiego$ konkretnego dobra — produktu. Produkt ten, jesli ma zaspokoi¢ owa
potrzebe, musi by¢ przemieszczony do miejsca, gdzie potrzeba ta istnieje i gdzie ma by¢
zaspokojona. Oznacza to tym samym, iz popyt na ustuge transportowa jest nie tylko wtorny,
pochodny, lecz jednoczesnie komplementarny w stosunku do popytu na dobra (tadunki)
przemieszczane. Popyt komplementarny, nazywany tez wiazanym, to taki, przy ktorym, jesli
zmienia si¢ (maleje lub rosnie) zapotrzebowanie na dobro przewozone, to w tym samym
kierunku zmienia si¢ (maleje lub ros$nie) popyt na ustuge przewozowa. Stad np. kazdy wzrost
popytu na $wiatowym rynku na ropg naftowa wywota natychmiast wzrost zapotrzebowania na
przewozy we wszystkich tych galgziach transportu, ktére sa przystosowane do jej
przemieszczania. Je$li natomiast bedzie spada¢ popyt na rope naftowa, spadnie rowniez
zapotrzebowanie na jej przemieszczanie.

Zrbéznicowanie popytu na usluge transportowa posrednio wynika z wtornego charakteru
popytu na przewozy, natomiast bezposrednio jest ono konsekwencja wymogdéw stawianych
transportowi przez tadunki. Zaspokojenie popytu na przewo6z dobra wymaga bowiem takiego
wykonania tej ustugi, aby spetniata ona jednoczes$nie trzy warunki:

1) przew6z powinien si¢ odby¢ w czasie wymaganym przez nadawce,

2) ‘tadunek powinien by¢ dostarczony doktadnie do miejsca wskazanego przez nadawcg,

3) tadunek powinien by¢ przewieziony takim $rodkiem transportu, ktory najlepiej
odpowiada podatno$ci przewozowej przemieszczanego towaru.

Popyt roéznicuje si¢ réwniez w zaleznosci od tadunku bedacego przedmiotem przewozu.
Oznacza to, ze zarowno wielko$¢ tego popytu, jak i wymagania jakoSciowe stawiane uslugom
przewozowym, ksztaltuja si¢ pod wplywem podatnosci transportowej tadunku. Przez to
pojecie rozumie si¢ odpornos¢, a wlasciwie stopien odpornosci tadunku na warunki 1 skutki
transportu.
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Podaz ustug przewozowych na rynku transportowym rozumiemy jako pewna relacja
migdzy ich liczba, ktéra przewoznicy sa w stanie 1 chca zaoferowa¢ w danym czasie, a ich
cena (przy zatozeniu niezmienionych pozostatych warunkoéw rynkowych). Relacja migdzy
liczba ustug transportowych, ktorych miarag moze by¢ liczba przewiezionych ton towaréw lub
jednostki wykonanej pracy przewozowej, a ich cena jest pozytywna. Oznacza to, iz jesli cena
za ushuge transportowa bedzie rosta, to bedzie tez rosta liczba oferowanych ustug. I odwrotnie
— jesli cena za przewoz bedzie malata, to zmaleje tez liczba oferowanych za nia ustug
transportowych. Stad, przez podaz ustug transportowych rozumiemy taki ich rozmiar — te ich
ilosci — ktoére przewoznik jest w stanie i chce wykona¢ w danym czasie 1 przy danej cenie.

Wielko$¢ podazy, ktéra przewoznik moze zaoferowaé na rynku transportowym, jest
wyraznie zdeterminowana dwoma czynnikami. Sa to cena 1 koszt tej ustugi. Na pierwszy
znich, tj. na ceng uslug 1 jej wysoko$¢, ma wplyw przewoznik. Jest to jednak wplyw
ograniczony i najczesciej posredni.

Drugim czynnikiem, oddziatujacym na podaz 1 stopien swobody dziatania przewoznika na
rynku, sa koszty wyprodukowania ustugi transportowej. Poziom kosztéw, bgdacy czynnikiem
ograniczajacym rozmiary podazy ustug, w kazdym przedsigbiorstwie transportowym — tak jak
w catej gospodarce — zalezy od cen czynnikow produkcji oraz od ich produkcyjnosci, czyli
praktycznie od przyjetej technologii wytwarzania tych ustug.

Jest oczywiste, ze kazda zmiana cen czynnikoéw produkcji transportowej, wplywa
bezposrednio na zmiang poziomu kosztow wytwarzania tych ustug. Koszty te begda rosty, gdy
ceny ktoregos$ z czynnikdéw badz wszystkich razem wzrosna. Koszty te ulegna obnizeniu, gdy
ceny tych czynnikdéw zaczna spadac.

Kolejnym, waznym czynnikiem determinujacym podaz ustug transportowych na rynku
transportowym jest cena innych konkurencyjnych ustug przewozowych, wykonywanych przez
oraz podobna zdolno$¢ przewozowa staja si¢ trwatymi substytutami.

Innymi czynnikami, ktore najczesciej moga determinowac podaz ushug transportowych,
sa:

1. Cele dzialalno$ci przewoznika. Pierwszym 1 podstawowym zalozeniem jest
maksymalizacja zysku. U roznych przewoznikow nie zawsze ta nadrz¢dna zasada
dominuje. Wsrod nich sa tacy, ktoérzy pragna unikna¢ lub ograniczy¢ ryzyko wynikajace
ze zmienno$ci warunkéw rynkowych. Dla nich wazniejsza staje si¢ wigksza pewnos¢
istabilne dziatanie na rynku przewozéw niz maksymalizowanie zysku. Sa tez
przewoznicy, dla ktorych celem jest dbalos¢ o dobry obraz swojej firmy u zaladowcow.

2. Przewidywania przewoznika odnoszace si¢ do przysztosci. Jesli zaklada on, iz
W przyjetym przez niego horyzoncie czasowym wzrasta¢ bgdzie podaz masy towarowej
oferowanej do przewozu, to naturalna jego reakcja bedzie wyprzedzajace zwigkszenie
zdolnosci przewozowej. Wprowadzi on wowczas nowe S$rodki transportowe, zanim
pojawi si¢ na rynku 6w spodziewany wzrost masy towarowe;j.

3. Dochody przewoznika. Osiagane przez przedsigbiorstwo transportowe zyski
z prowadzonej dziatalno$ci przewozowej — dotyczy to raczej matych firm przewozowych
— moga si¢ czasami okaza¢ czynnikiem ograniczajacym rozmiary podazy. Jest to mozliwe
wowczas, gdy przyjmiemy zatozenie, iz przy wzroscie cen za przewozy i1 spadku
wykonywanych ustug mozna osiagnac ten sam poziom wplywow i1 zyskow.

4. Pozostale czynniki. Moga to by¢ determinanty wynikajace z dziatania sit niezaleznych
od woli ludzkiej (katastrofy, zmienne warunki klimatyczne itp.). Moga to by¢ tez decyzje
wladz administracji centralnej Iub wiladz lokalnych, wprowadzajace przepisy
ograniczajace dopuszczalny nacisk na o$ pojazdu lub dopuszczalne rozmiary (szerokose,
wysoko$¢ lub dhugos¢) stosowanych $rodkoéw 1 urzadzen transportowych. Wszystkie tego
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typu zarzadzenia moga — przynajmniej przejsciowo — ogranicza¢ rozmiary (wielkos¢)
podazy ustug transportowych.

Wahania popytu na ushlugi transportowe
Potrzeby transportowe charakteryzuja si¢ nierdwnomiernoscia w czasie i w przestrzeni,

gdyz wynikaja z rytmiczno$ci zmian zachodzacych w przyrodzie oraz w zyciu biologicznym

cztowieka. Zmiany por roku i dnia wywotuja cykliczne, sezonowe wahania potrzeb w zakresie
podejmowania dziatalno$ci produkcyjnej, okresow wypoczynku czy ochrony przed zimnem

Wahania okresowe wystgpuja w skali dnia, tygodnia, miesiaca lub roku. Przejawiaja si¢
one:

— w godzinach rannych, np. w natg¢zeniu liczby osob dojezdzajacych do pracy i nauki oraz
wysytki fadunkéw na poczatku czasu pracy zmiany dziennej,

- w niektdrych dniach tygodnia, np. od wtorku do piatku wystgpuje wzmozona odprawa
tadunkéw, a przy przewozie oséb w dniach poprzedzajacych dni wolne od pracy oraz
przed- i poswiateczne,

- w okresie miesigca, kwartalu lub pory roku, np. zwigkszone potrzeby transportowe oséb;
w okresach przed- i powakacyjnych, a w produkeji rolnej jesienia w okresie zbioru zb6z
1 innych ptodéw rolnych.

Wzmozone potrzeby transportowe dostawy surowcow energetycznych (wegiel, koks)
wystgpuja zwykle przed okresem zimy, np. dla elektrocieptowni obstugujacych aglomeracje
oraz dla potrzeb indywidualnych odbiorcéw. Zwigkszeniu popytu na ustugi przewozowe moze
tez wystapi¢ przy realizacji dodatkowych kontraktéw handlowych, szczegdlnie
migdzynarodowych.

Wahania przestrzenne potrzeb przewozowych wynikaja z nierdwnomiernego
rozmieszczenia sit wytworczych w przestrzeni. Przejawia si¢ to w nierOwnomiernym
zagospodarowaniu przemystowym i rolniczym poszczeg6lnych obszaréw krajow, co wynika
zwykle z rozmieszczenia przestrzennego bogactw naturalnych, zyznych ziem, spotecznego
1 przestrzennego podziatu pracy.

W celu zmniejszenia ujemnych skutkow wahan popytu na ustugi transportowe
przewoznicy podejmuja rozmaite przedsigwzigcia marketingowo — organizacyjne, gdyz
wahania te wymuszaja utrzymywanie zwigkszonych rezerw zdolno$ci przewozowej, w tym
rezerwy taborowej, a dekoncentracja przemystlu jest procesem nader dlugotrwatym
1 kosztownym.

Uslugi transportowe i ich jako$¢

Jednym z elementéw marketingu mix jest produkt, ktory obejmuje oprocz fizycznej
postaci towaréw, rowniez ustugi. W transporcie kolejowym mamy do czynienia
z wykonywanymi uslugami przez przewoznikdéw na rzecz osob lub innych podmiotow.

Ustuga to odrebnie wystgpujaca dziatalno$¢ (nie majaca charakteru materialnego),
dostarczajaca okreslonych korzysci, ktore nie sa koniecznie zwiazane ze sprzedaza produktow
lub innych ustug.

Cechy ustug:

- nierozdzielno$¢ ustugi z osoba wykonawcy,

— jednoczesno$¢ korzystania z ustugi i jej $wiadczenia,

- trudnos$¢ standaryzowania ustug ze wzgledu na ich niejednorodnos¢,
- nietrwalos$¢ ustugi i zwiazana z nig niemozliwo$¢ magazynowania,
- niemoznos$¢ nabycia prawa wlasnosci,

- komplementarno$¢ i substytucyjnos¢ ustug.
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Ustugi transportowe maja wiele cech wymienionych na wstepie, ale ze wzgledu na swoja
specyfike mozna poda¢ nastgpujace ich cechy:

— rezultatem dziatalnos$ci transportowe;j jest produkt fizycznie nieuchwytny,

- realizacja ustugi transportowej jest zbiezna z jej spozytkowaniem,

- ushugi kolejowe moga by¢ realizowane innymi technologiami, nawet gdy wykonywane sa
podobnymi srodkami przewozowymi,

— ushlugi kolejowe moze charakteryzowa¢ bardzo duza fluktuacja czasowa — przewozy
moga mie¢ charakter sezonowy np. w okreslonych porach roku, dniach tygodnia, a nawet
porach roku,

— niezgodno$¢ przestrzenna wystgpowania potencjatu transportowego wzgledem popytu na
ushugi przewozowo — fadunkowe.

Jakos$¢ ustug jest niewatpliwie najwazniejszym czynnikiem decydujacym o sukcesie firmy
kolejowej. Jakos¢ ustugi wynika ze zdolnosci firmy do spelnienia oczekiwan klienta lub
nawet ich przewyzszenia.

O jakosci ustugi decyduja dwa istotne elementy:

1) jakos¢ techniczna — wlasciwe obstuzenie, zaoferowanie wtasciwego standardu przewozu,
itp.,

2) jakos¢ funkcjonalna — wynik kontaktow migdzy Swiadczacym ustuge a klientem.
Podstawowym pytaniem, ktore prezentuje zadowolenie klienta, badz dezaprobatg

wzgledem jakos$ci ustug jest pytanie: ,,Czy dobrze Cig obstuzono?”. Klient postrzega ustuge

transportowa za pomoca kilku podstawowych miernikéw tj. punktualnos$¢, bezpieczenstwo,
uprzejmos$¢ 1 kompetencje obstugi itp. Klient postrzega jakos$¢ ustugi w sposob subiektywny.
Do podstawowych czynnikéw decydujacych o jakosci ustug zaliczamy m.in.:

- elementy materialne — pomieszczenia, urzadzenia, sprzet, wyglad personelu,

— solidno$¢ — zdolno$¢ $wiadczenia pozadanych uslug w sposéb niezawodny, doktadny
i konsekwentny,

- szybkos$¢ reakcji — cheé $wiadczenia ustugi terminowo i wola pomagania klientom,

- pewno$¢ siebie — wiedza i kwalifikacje personelu, uprzejmos$é, zdolnos¢ tworzenia
atmosfery zaufania i pewnosci,

- empatia — troska o klienta, indywidualne podejscie.

Jakos$¢ obstugi decyduje o sukcesie firmy przewozowej. Firmy maja mozliwos$¢ poprawy
jakosci uslug za pomoca nast¢pujacych metod:

- Dbenchmarking — metoda ta polega na dazeniu do bycia najlepszym z najlepszych.
Zalecane jest nieustanne poréwnywanie ustug i metod ich wykonywania do standardow
najlepszych firm konkurencyjnych i lideréw innych branz. Obserwacja ich zachowan
1 pomiar osiagnie¢ pozwala poprawi¢ jakos¢ w kazdej dziedzinie dziatalno$ci firmy.

- marketing partnerski — najnowsza koncepcja marketingu dotyczaca pozyskiwania
klientow. Wedlug tych zasad pozyskanie nowego klienta jest jedynie pierwszym krokiem
w procesie walki konkurencyjnej. Firmy zmieniaja sposob postrzegania swoich relacji
z klientem, akcenty przesuwaja si¢ z transakcji do partnerstwa , a celem tego partnerstwa
jest utrzymanie dtugotrwatych wigzi z klientem. Gtéwna idea marketingu partnerskiego
jest teza, ze stalemu klientowi tatwiej sprzeda¢ ushuge niz poszukiwaé¢ nowego klienta.
Gtowne rdznice zmieniajace podejscie do roli klienta w procesie sprzedazowym
przedstawia ponizsza tabela.
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Tabela 1. Roznice migdzy tradycyjnym marketingiem a marketingiem partnerskim

Marketing transakcji (tradycyjny) Marketing partnerski
— koncentracja na pojedynczej sprzedazy, — koncentracja na utrzymanie klientow,
— cechy produktu sa najwazniejsze, - korzysci z zakupu produktu sa najwazniejsze,
— krotki okres, — dhugi okres utrzymywania kontaktow
— obstuga klienta niezbyt wazna, — obstuga klienta bardzo wazna,
— ograniczone przywiazanie klienta do firmy, — duze przywiazanie klienta do firmy,
— umiarkowany kontakt z klientem, — staty kontakt z klientem,
— 0 jakos$¢ dba tylko okreslony dziat. — 0 jakos$¢ dbaja wszyscy.

4.2.2. Pytania sprawdzajace

Odpowiadajac na pytania, sprawdzisz, czy jeste$ przygotowany do wykonania ¢wiczen.
Jakie cechy charakteryzuja popyt na ustugi transportowe?

Jakie cechy charakteryzuje podaz na ustugi transportowe?

Jakie czynniki wptywaja na wahania popytu ushug transportowych?

Okresl cechy ustugi realizowanej przez przewoznika kolejowego.

Jakie czynniki wptywaja na postrzeganie przez klienta dobrze wykonanej ustugi?

Na czym polega benchmarking?

Jakich waznych aspektéw dotyczy marketing partnerski?

NN AEBD =

4.2.3. Cwiczenia

Cwiczenie 1
Okresl czynniki wptywajace na wahania popytu ustug kolejowych.

Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie, powinienes:

1) zapozna¢ si¢ z materiatem nauczania dotyczacym popytu i podazy ustug transportowych,

2) odnalez¢ strong internetowa Gléwnego Urzgdu Statystycznego lub skorzysta¢ z rocznika
statystycznego GUS w formie ksiazkowe;,

3) wyszukaé informacje o liczbie przewozonych tadunkéw przez polskiego przewoznika
w ujeciu miesigcznym dla co najmniej trzech okresow badanych (np. luty, lipiec,
listopad),

4) oceni¢ przyczyny zmian ilo$ci przewozonych tadunkéw na przestrzeni miesigcy,

5) zaprezentowac¢ odpowiedzi na forum grupy,

6) zapisa¢ w notatniku spostrzezenia.

Wyposazenie stanowiska pracy:
— komputery z dostepem do Internetu,
- rocznik statystyczny GUS.
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Cwiczenie 2

Sporzadz wiasny projekt (ofertg) ustugi przewozowej oferowanej przez przewoznika

kolejowego.

1)
2)

3)

S)

Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie, powinienes:

zapozna¢ si¢ z materialem nauczania dotyczacym jakosci ustug transportowych,
sporzadzi¢ w dowolnej formie projekt ustlug przewozowych na trasie lokalnej z duzego
miasta wojewddzkiego do mniejszych miejscowosci,

uwzgledni¢ jakos$¢ ustug, ceng biletow, reklamg potaczenia, oferowane promocje,
dostosowac rozktad jazdy do potrzeb klientow uwzgledniajac przewozy do pracy i szkot
oraz dni wolne od pracy itp. (dodatkowe kryteria otrzymasz od nauczyciela),
zaprezentowac pracg na forum grupy.

Wyposazenie stanowiska pracy:
komputer z dostgpem do Internetu,
przybory do pisania.

Cwiczenie 3

Sporzadz wlasny projekt dotyczacy budowy trwatych wigzi z klientem ustug

przewozowych.

1)
2)

3)
4)

Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie, powinienes:

zapozna¢ si¢ z materialem nauczania dotyczacym marketingu partnerskiego,

zastanowi¢ sig, jakie narzedzia marketingowe uzy¢ w celu zmiany charakteru ustug
kolejowych z marketingu transakcji na marketing partnerski,

opracowac wilasny projekt dotyczacy budowy wigzi z klientem ustug przewozowych,
przedstawi¢ projekt na forum grupy.

Wyposazenie stanowiska pracy:
komputer z dostgpem do Internetu,
przybory do pisania.

4.2.4. Sprawdzian postepow

Czy potrafisz:
Tak  Nie
1) okresli¢ czynniki wptywajace na popyt i podaz ustug transportowych? O O
2) okresli¢ jakos¢ ustug kolejowych? O O
3) rozrézni¢ zasady i metody marketingu tradycyjnego i marketingu O O
partnerskiego?
4) okresli¢ cechy popytu i podazy ustugi transportowej? O O
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